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Προς: 

Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: Προβλήματα της ελαιοπαραγωγής στην Κρήτη λόγω ξηρασίας και ανάγκη 

άμεσης εθνικής στρατηγικής για την προστασία και προώθηση του κρητικού 

ελαιολάδου 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Η κατάσταση που διαμορφώνεται για την ελαιοκαλλιέργεια στην Κρήτη το 2025 

προκαλεί έντονη ανησυχία και απαιτεί άμεση κινητοποίηση. Από τα στοιχεία 

που έχουμε στη διάθεσή μας, η παραγωγή εμφανίζει μεγάλη ανομοιογένεια 

μεταξύ των περιοχών, με τις ανατολικές ζώνες του νησιού να παρουσιάζουν 

κάπως καλύτερη εικόνα, αλλά το συνολικό αποτέλεσμα να παραμένει ιδιαίτερα 

αρνητικό. Οι εκτιμήσεις συγκλίνουν στο ότι η μείωση του παραγόμενου 

ελαιολάδου ενδέχεται να ξεπεράσει το 50%, ενώ η παρατεταμένη ξηρασία, σε 

συνδυασμό με την πίεση από δακοπροσβολές, υποβαθμίζουν σημαντικά και 

την ποιότητα του ελαιολάδου. 

Η φετινή χρονιά χαρακτηρίστηκε από ακραία ανομβρία, έντονες θερμικές 

διακυμάνσεις και συνεχή καταπόνηση των ελαιόδεντρων, που, σε συνδυασμό 

με τις υψηλές πληθυσμιακές πιέσεις του δάκου, δημιουργούν μια πρωτοφανή 

συνθήκη για την ελαιοκομία της Κρήτης. Οι συνέπειες δεν αφορούν μόνο την 
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παραγωγή και την ποιότητα του προϊόντος, αλλά και τη βιωσιμότητα χιλιάδων 

αγροτικών οικογενειών που εξαρτώνται από τη συγκεκριμένη καλλιέργεια. 

Την ίδια στιγμή, η διεθνής αγορά ελαιολάδου βρίσκεται σε κρίσιμο σημείο 

καμπής. Παρατηρείται μετατόπιση στις παραδοσιακές σχέσεις προμήθειας 

μεταξύ τρίτων χωρών και μεγάλων εμπορικών κέντρων, γεγονός που 

δημιουργεί ένα παράθυρο ευκαιρίας το οποίο η Ελλάδα – και ειδικότερα η 

Κρήτη – οφείλει να αξιοποιήσει. Η ενίσχυση της εξωστρέφειας, η ανάπτυξη 

διεθνών διαύλων προώθησης και η επένδυση στο κατοχυρωμένο πλέον όνομα 

του «Κρητικού Ελαιολάδου», με ενιαία ταυτότητα, σταθερές προδιαγραφές και 

κοινή στρατηγική προβολής, αποτελούν κρίσιμες προϋποθέσεις ώστε η Κρήτη 

να κατακτήσει ισχυρότερο μερίδιο στις μεγάλες αγορές του εξωτερικού. 

Κεντρική σημασία αποκτά, επίσης, η ανάγκη για οργανωμένη και συντονισμένη 

διείσδυση της Κρήτης σε ώριμες και υψηλής αξίας διεθνείς αγορές. Η τρέχουσα 

διεθνής συγκυρία φαίνεται να δημιουργεί σημαντικό χώρο για νέους 

πρωταγωνιστές, σε μια στιγμή που η Κρήτη διαθέτει τα ποιοτικά και 

παραγωγικά χαρακτηριστικά για να διεκδικήσει αναβαθμισμένη θέση. Ωστόσο, 

απαιτείται συγκεκριμένο σχέδιο, ενίσχυση της εξωστρέφειας, ενεργές επαφές 

με εισαγωγικούς φορείς, δίκτυα διανομής και οργανισμούς πιστοποίησης, 

καθώς και αξιοποίηση των δυνατοτήτων διπλωματικής υποστήριξης που 

μπορεί να προσφέρει η ελληνική πολιτεία. 

Παρά τις προκλήσεις, η Κρήτη παραμένει μια από τις σημαντικότερες 

ελαιοπαραγωγικές δυνάμεις της χώρας. Σήμερα, όμως, κινδυνεύει όχι μόνο να 

χάσει το μεγαλύτερο μέρος της φετινής παραγωγής αλλά και να απολέσει 

στρατηγικές ευκαιρίες σε διεθνές επίπεδο, εάν δεν υπάρξει άμεσα 

συντονισμένη παρέμβαση. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 

1. Ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ξηρασίας και της μειωμένης παραγωγής 

στην Κρήτη; 



3. Προβλέπεται ειδικό πρόγραμμα ενίσχυσης των παραγωγών του νησιού για 

το 2025, ώστε να καλυφθεί η απώλεια εισοδήματος λόγω της δραματικής 

μείωσης της παραγωγής; 

4. Σχεδιάζεται επικαιροποίηση ή ενίσχυση των προγραμμάτων δακοκτονίας 

ενόψει των ιδιαίτερων κλιματικών συνθηκών και των αυξημένων πιέσεων που 

παρατηρούνται; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο να προωθήσει ολοκληρωμένη στρατηγική για τη 

διεθνή παρουσία του κρητικού ελαιολάδου, με στοχευμένη εξωστρεφή δράση 

στις διεθνείς αγορές υψηλής αξίας; 

6. Πώς προτίθεται η πολιτεία να υποστηρίξει την περαιτέρω αναβάθμιση του 

ονόματος «Κρητικό Ελαιόλαδο», ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά του 

και να διασφαλιστεί η σταθερή ποιότητά του; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

ΒΑΤΣΙΝΑ ΕΛΕΝΗ 

 




